蚌埠市局属学校 2019 届第二次联考试卷

九年级化学

智浪教育—普惠英才文库
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注意事项：

考试时间：120 分钟	试卷分值：60 分

1.化学试卷共三大题 16 小题，满分 60 分。化学与物理的考试时间共 120 分钟。
2.试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分，“试题卷”共 4 页，“答题卷”共 1 页。
3.请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题是无效的。
4.考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回。
可能用到的相对原子质量：H-1   C-12   N-14   O-16   Na-23   Cl-35.5   K-39   Ca-40

一、选择题（20 分，每题只有一个选项符合题意）
1. 下列实验是教材中你学过的实验，其中涉及化学变化的是




A. 研碎胆矾	B. 呼出气体中的水分	C.酸碱使石蕊变色	D. 硝酸钾溶液冷却结晶
2. “青山绿水就是金山银山”，下列做法不．合．理．的是
A. 大力开发太阳能，减少使用化石燃料        B. 大量喷洒农药减少庄稼病虫害
C. 使用节水型卫生洁具，减少水的使用   D. 少用一次性塑料用品减少白色污染
3. 移动通信即将进入 5G 时代，铊将得到广泛应用，下图是元素周期表中铊的信息，下列 有关铊元素说法正确的是
A. 元素符号由字母 T 和数字 1 组成 B. 最外层电子数为 81
C. 相对原子质量是 204.4，属于重金属单质 D. 其原子核内有 81 个质子
4. 下列实验操作正确的是
A. 制取 CO2，石灰石加入试管后，立即将试管固定在铁夹里 B. 制取氢气时，先用酒精灯预热，然后用外焰对准药品加热 C. 利用过氧化氢制取氧气，长颈漏斗的末端浸入液体中
D. 木炭还原氧化铜的实验结束时，先移走酒精灯，试管冷却后再从石灰水中移出导管
5. 建立模型是学习化学的重要方法。下列有关模型正确的是



A. 水和氢气的转化   B. 两类物质的关系 C.  一氧化碳性质     D. 原子的构成

6. 物质是由各种微粒构成的。下列对生活现象和事实的微观解释错误的是 A．空气中各成份均匀混合，是因为空气中各种粒子不断运动 
B．氯化钠溶于水后消失，是因为氯化钠分子与水分子作用生成新分子 C．稀硫酸能使紫色石蕊溶液变红，是因为稀硫酸中的氢离子的作用 D．两种不同的 5mL 液体混合后大于 10mL，是因为不同种分子的性质不同
7. 中小学生经常使用的修正带含有钛白粉（主要成分二氧化钛）、聚苯乙烯（化学式 C8H8）
等物质，下列有关说法正确的是
A. 聚苯乙烯属于有机物	B. 聚苯乙烯中碳、氢元素质量比为 1:1
C. 钛白粉属于氧化物	D. 二氧化钛（TiO2）由 3 个原子构成
8. 右图是初中化学教材插图“用扫描隧道显微镜获得的苯分子的图像” 该图不能作为下列哪个观点的证据
A. 分子在不断地运动	B. 分子之间有间隔
C. 分子的质量和体积都很小	D. 分子排列有一定的规律
9. 氮气与氢气在催化剂表面合成氨气的微观过程如下图所示，下列说法错误的是





A．氨气分子由一个氮原子和三个氢原子构成 B. 反应中氮气与氢气的分子个数比为 1:3
C. 化学反应的实质是分子的分裂和原子的重新组合 D. 催化剂的表面积大小不影响反应速率
10. 实验室测定蜡烛在盛有一定体积空气的密闭容器内燃烧至熄灭过程中，O2 和 CO 含量 随时间变化曲线如图，通过分析该图不可能得出的
结论是
A. 曲线①表示 O2 含量的变化
B. 蜡烛燃烧过程中 CO 含量增大
C. 蜡烛发生了不完全燃烧
D. 蜡烛熄灭时，容器内氧气含量小于 10%
二、填空或简答（5 小题，共 34 分）
11.（5 分）右图是某款家用净水器的部分组件。
（1）含有的金属元素的是（填元素名称） 	， 含有有机合成材料的是 	（填一个序号即可）
（2）净水器中使用活性炭，是利用它的 	性，这是因 为活性炭具有 	的结构。
（3）利用此净水器净化后的水属于 	（“混合物”或 “纯净物”）。


12.（9 分）某试管底被穿通，留下圆形小孔。兴趣小组变废为宝， 将细铜丝揉成小球垫在试管底部，配上带单孔橡皮塞的导管 和烧杯，装配了一个在实验室制取气体的装置，如右图所示,
利用弹簧夹可以实现随开随用，随关随停的效果。
（1）若用此装置制取二氧化碳，在试管内的铜丝球上方应盛放 块状 	（填药品名称），发生反应的化学方程式
 	。铜丝球不能换成
铁丝球的一个原因是 	
（2）过氧化氢溶液和二氧化锰粉末制氧气时，使用该装置无法实现随开随用、随关随停 的效果。若不改变装置，改进的办法是 	。
写出该反应的化学方程式 	。
(3) 使用此装置制备任何一种气体之前，都必须检查装置的气密性。检查的操作是：先 用弹簧夹夹紧胶皮管，然后将试管底部放入水中，再 	，
若 	，则说明该装置气密性良好。
13.（5 分）高纯硅的制备以石英砂 (主要成分是二氧化硅) 为原料，生产过程示意图如下图。







（1）上述四个步骤中属于物理变化的是步骤 	。
（2）二氧化硅的化学式是 	。
（3）物质 M 是该生产过程中可循环使用的物质，写出步骤 4 中发生反应的化学方程式：
 	 ，反应的基本类型是 	。
14.（7 分）两瓶氢氧化钠溶液，溶质质量分数分别为 1%和 3%，因标签腐蚀无法辨认，现 将两瓶溶液分别编号为 A、B，利用定量实验法进行区分，请填写下表。

	序号
	实验步骤
	实验记录

	1
	取 1mL 的氢氧化钠溶液 A，滴加 2 滴无色酚酞
溶液，振荡。
	 	溶 液 变 成 红 色
（填溶液名称）

	2
	向步骤 1 溶液再滴加 3%的稀硫酸，边滴边振
荡，溶液刚好变成无色时停止滴加。
	用去稀硫酸 x 滴。

	3
	取  	mL 氢 氧 化 钠 溶 液 B ， 再 滴 加  	
_	，振荡后观察。
	现象同实验步骤 1

	4
	向步骤 3 溶液再滴加 	%的稀硫酸，边滴 边振荡，溶液刚好变成无色时停止滴加。
	用去稀硫酸 y 滴。



写出上述中和反应的化学方程式： 	。 根据上述实验结果 x、y，如何确定溶液 A 和 B 的质量分数？
答： 	。
15.（8 分）“管道通”是家用下水管道的疏通剂。某同学探究“管道通”中物质的成分。
打开一盒“管道通”，内有一袋白色固体颗粒和一袋银灰色粉末。
[查阅资料] I. 氢氧化钠是强碱，能去除油污、腐蚀毛发类物质。
II. 铝粉呈银灰色，铝与酸、强碱溶液都能发生反应，放出氢气和大量的热。
(1) 铝与盐酸反应的化学方程式是 	。

(2)  铝与氢氧化钠溶液反应的化学方程式 2Al + 2NaOH + 		2NaAlO2
+3H2↑
(3) [猜想与验证]
猜想一：白色固体颗粒为氢氧化钠。
实验步骤 1：将几粒白色固体颗粒放在玻璃片上，过一会儿再观察。 实验现象 1： 	。
实验步骤 2：将将几粒白色固体颗粒放入盛有少量水的试管中，并用手触摸试

管外壁。



实验现象 2： 	
实验步骤 3：向步骤 2 所得溶液中放入一段羊毛绒，加热一段时间， 实验现象 3：羊毛绒逐渐消失。
结论：猜想成立。

猜想二：银灰色粉末为铝粉。 实验操作：取该粉末放入两支试管中，向一支试管中滴加稀盐酸，另一支试管 中滴加 	溶液，都产生了大量气泡且试管外壁发热，点燃反应产生的 气体，火焰均呈淡蓝色。
结论：猜想成立。
(4) [应用] 使用“管道通”时，应注意的安全问题有 	(写出 2 点)。 注意：若答对第（5）小题奖励 4 分，化学试卷总分不超过 60 分。
（5）该同学取 20%的氢氧化钠溶液 40g，敞口放置一段时间后部分变质，得到 37.6g 溶液，计算此溶液中溶质组成的方法一：将 37.6g 溶液加热蒸干，称量所得固体 质量为 a 克。a 的取值范围是    < a <           。方法二：向 37.6g 溶液中加入足 量 稀 盐 酸 ， 测 量 产 生 CO2  气 体 的 质 量 为 a  g 。 则 a  的 取 值 范 围 为
 	。（假设 CO2 全部被测量） 三、计算题（1 分+1 分+4 分＝6 分）
16. 为测定某碳酸钠样品的纯度，现取 12g 碳酸钠样品溶于水中，将三份相同的氯化钙溶 液，依次加入到盛有碳酸钠溶液的烧杯中，生成沉淀的质量总和（包含前一次的沉淀 量）如下表所示。（化学方程式：Na2CO3 + CaCl2 = CaCO3↓+ 2 NaCl，杂质不参与该 反应）

	加入氯化钙溶液次数
	第一次
	第二次
	第三次

	生成沉淀的总质量／g
	4.5
	m
	10


（1）表格中 m 的数值是 	。
（2）碳酸钠中钠元素的质量分数为 	（只列数字算式，不计算结果）
（3）求此样品中碳酸钠的质量分数（写出计算过程结果，精确到 1%）。
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